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OPINIE O PRZEDSIĘBIORSTWACH
PRYWATNYCH I PAŃSTWOWYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (112),  8-14 września ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1123).

CBOS

!"Zdaniem przeważającego odsetka ankietowanych (45%), firmy
prywatne w większym stopniu niż państwowe przyczyniają się do
rozwoju naszej gospodarki. Dość znaczna grupa wyraża jednak
przeciwną opinię w tej kwestii (17%), a ponad jedna piąta (22%)
sądzi, że pod tym względem nie ma różnicy między sektorami.

JAK PAN(I) SĄDZI, KTÓRE FIRMY - PAŃSTWOWE CZY PRYWATNE -
PRZYCZYNIAJĄ SIĘ W WIĘKSZYM STOPNIU DO ROZWOJU POLSKIEJ

GOSPODARKI?

4%

13%

22%

32%

13%

16%

Zdecydowanie firmy państwowe

Raczej firmy państwowe

Nie ma różnicy

Raczej firmy prywatne

Zdecydowanie firmy prywatne

Trudno powiedzieć

!"Respondenci niemal dwukrotnie częściej sądzą, że więcej
problemów dla polskiej gospodarki stwarzają przedsiębiorstwa
państwowe (41%) niż prywatne (21%). Co piąty ankietowany uważa,
że oba sektory są w równym stopniu źródłem problemów (20%),
a co szósty (17%) nie ma wyrobionego zdania na ten temat.

!"Porównanie sprawności działania firm państwowych i prywatnych
wypada zdecydowanie na korzyść tych ostatnich: większość
respondentów uważa, że przedsiębiorstwa prywatne szybciej
dostosowują się do potrzeb rynku i sytuacji gospodarczej (73%),
przynoszą większe zyski i są bardziej wydajne (po 61%).
W stosunku do roku ’94 zwiększyła się przewaga pozytywnych
opinii o firmach prywatnych.

!"Najlepiej oceniana jest szybkość działania firm prywatnych, dobra
praca osób w nich zatrudnionych, asortyment towarów i usług,
możliwość wyboru produktu spośród podobnych artykułów
o różnych cenach oraz to, że w razie niezadowolenia z którejś z firm
istnieje możliwość jej zmiany. Najwięcej zastrzeżeń budzą ceny
usług i towarów wyprodukowanych w firmach prywatnych. Tylko
pod tym względem lepiej oceniane jest funkcjonowanie firm
państwowych niż prywatnych: więcej osób jest zdania, że ceny
artykułów wyprodukowanych w firmach państwowych są rozsądne
oraz że usługi i towary oferowane przez te firmy warte są żądanych
za nie pieniędzy.



Procesy transformacji zachodzące w naszym kraju po roku ’89 oznaczały szybki

wzrost znaczenia prywatnych przedsiębiorstw w naszej gospodarce. Jednak postępująca

prywatyzacja gospodarki spotykała się w społeczeństwie z niejednoznacznymi ocenami,

podzielone też były zdania na temat funkcjonowania przedsiębiorstw prywatnych

w  porównaniu z państwowymi - dostrzegano zalety, ale i wady firm prywatnych1.

Próbowaliśmy się dowiedzieć, jak obecnie, po dziesięciu latach przemian ustrojowych,

postrzegana jest rola obu rodzajów przedsiębiorstw w naszej gospodarce i jak ocenia się ich

działalność2.

ZNACZENIE PRZEDSIĘBIORSTW DLA ROZWOJU GOSPODARKI

Wbrew temu, czego można byłoby oczekiwać po wielu latach transformacji, opinie na

temat znaczenia prywatnego sektora dla rozwoju naszej gospodarki są zróżnicowane

Wprawdzie najczęstsze (45% wskazań) jest przekonanie, że do gospodarczego rozwoju kraju

w większym stopniu przyczyniają się firmy prywatne niż państwowe, ale dość znaczny

odsetek ankietowanych (17%) jest przeciwnego zdania. Ponad jedna piąta respondentów

(22%) uważa zaś, że pod tym względem nie ma między nimi różnicy, oba rodzaje

przedsiębiorstw w jednakowym stopniu są motorem gospodarczego rozwoju. Może to być

                                                
1 Zob. komunikat CBOS „Przedsiębiorstwa prywatne i państwowe w opiniach respondentów”, kwiecień ‘95.
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (112), 8-14 września ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1123).
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przejawem pozytywnej oceny zmian w funkcjonowaniu wielu przedsiębiorstw państwowych

w gospodarce rynkowej lub też pozytywnej oceny własnego przedsiębiorstwa w przypadku

pracowników sektora państwowego. W pewnym stopniu może również wynikać

z niedostrzegania przez część ankietowanych sprywatyzowania dawnych firm państwowych.

Warto też zauważyć, że stosunkowo wielu respondentów nie ma wyrobionej opinii na ten

temat.

CBOS

RYS. 1. JAK PAN(I) SĄDZI, KTÓRE FIRMY - PAŃSTWOWE CZY PRYWATNE - PRZYCZYNIAJĄ
SIĘ W WIĘKSZYM STOPNIU DO ROZWOJU POLSKIEJ GOSPODARKI?

4%

13%

22%

32%

13%

16%

Zdecydowanie firmy państwowe

Raczej firmy państwowe

Nie ma różnicy

Raczej firmy prywatne

Zdecydowanie firmy prywatne

Trudno powiedzieć

Im wyższy poziom wykształcenia ankietowanych, tym częściej wskazują oni na firmy

prywatne jako bardziej przyczyniające się do rozwoju polskiej gospodarki  (zob. tabele

aneksowe). Spośród grup społeczno-zawodowych o przewadze firm prywatnych najczęściej

przekonani są, co zrozumiałe, pracujący na własny rachunek poza rolnictwem oraz

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, ankietowani znajdujący się w dobrej sytuacji

materialnej, osoby deklarujące poglądy prawicowe lub centrowe. Na firmy prywatne częściej

też wskazują pracownicy zatrudnieni w sektorze prywatnym i w spółkach z udziałem skarbu

państwa.

Pogląd, że firmy prywatne i państwowe nie różnią się pod omawianym względem,

najczęściej występuje wśród robotników  i pracowników umysłowych niższego szczebla oraz

wśród bezrobotnych, gospodyń domowych i rencistów, osób zatrudnionych w sektorze
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państwowym i publicznym, sferze budżetowej oraz w spółkach z udziałem skarbu państwa.

Opinię tę częściej wyrażają ankietowani o poglądach lewicowych niż centrowych czy,

zwłaszcza, prawicowych.

Przekonanie, że firmy państwowe bardziej niż prywatne przyczyniają się do rozwoju

gospodarczego, najczęstsze jest wśród pracowników sfery budżetowej oraz robotników

wykwalifikowanych i emerytów.

Jeśli natomiast chodzi o to, które firmy stwarzają więcej problemów dla polskiej

gospodarki, opinie ankietowanych są niemal przeciwstawne wobec omówionych i nieco

bardziej podzielone. Odsetek osób uważających, że przedsiębiorstwa państwowe są źródłem

problemów (41%), równoważy się z liczbą badanych, którzy twierdzą, że nie ma pod tym

względem różnicy między firmami państwowymi i prywatnymi (20%) lub sądzą, że więcej

problemów gospodarczych stwarzają przedsiębiorstwa prywatne (21%).

CBOS
RYS.  2. JAK PAN(I) SĄDZI, KTÓRE FIRMY - PAŃSTWOWE CZY PRYWATNE - STWARZAJĄ

WIĘCEJ PROBLEMÓW DLA POLSKIEJ GOSPODARKI?

12%

29%

20%

15%

6%

17%

Zdecydowanie firmy państwowe

Raczej firmy państwowe

Nie ma różnicy

Raczej firmy prywatne

Zdecydowanie firmy prywatne

Trudno powiedzieć

Społeczne zróżnicowanie opinii w tej kwestii przebiega podobnie jak w przypadku

pytania o przyczynianie się do rozwoju gospodarczego, tyle że w odwrotnym kierunku, np.

im wyższe wykształcenie ankietowanych, tym częściej wskazują oni na firmy państwowe jako

źródło problemów naszej gospodarki (zob. tabele aneksowe).
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OPINIE O SPRAWNOŚCI DZIAŁANIA PRZEDSIĘBIORSTW

Ankietowanych prosiliśmy także o porównanie sprawności działania firm

państwowych i prywatnych. Wypadło ono zdecydowanie na korzyść firm prywatnych.

Większość respondentów uważa, że przedsiębiorstwa prywatne szybciej dostosowują się do

potrzeb rynku i sytuacji gospodarczej (73%), przynoszą większe zyski (61%) i są bardziej

wydajne (61%).

Tabela 1
Zarówno firmy państwowe, jak Wskazania respondentów według terminów badań
i prywatne mają swoje wady i zalety.
Jak Pan(i) sądzi, które firmy -

Firmy
państwowe*

Nie ma różnicy Firmy
 prywatne*

Trudno
powiedzieć

państwowe czy prywatne: ‘94 ‘99 ‘94 ‘99 ‘94 ‘99 ‘94 ‘99
w procentach

- są bardziej elastyczne, tzn. szybciej
dostosowują się do sytuacji
gospodarczej i potrzeb rynku

13 8 9 11 69 73 9 9

- przynoszą większe zyski 17 12 12 14 58 61 13 14

- są bardziej wydajne 21 14 11 17 59 61 9 9

* Połączono kategorie „zdecydowanie firmy państwowe” i „raczej firmy państwowe” oraz „zdecydowanie firmy
prywatne” i „raczej firmy prywatne”.

Zestawienie tegorocznych danych z wynikami uzyskanymi w odpowiedzi na to samo

pytanie zadane w roku ’94 wskazuje ponadto, że zwiększyła się przewaga pozytywnych opinii

o sprawności działania firm prywatnych w gospodarce rynkowej. Przejawia się to zwłaszcza

w znacznym spadku odsetka osób uważających firmy państwowe za bardziej sprawne.

Jak widać, poglądy respondentów na temat znaczenia firm państwowych i prywatnych

dla naszej gospodarki nie w pełni pokrywają się z ocenami sprawności ich działania.

Z ocenami tymi najsłabiej wiążą się opinie o tym, które z przedsiębiorstw stwarzają

problemy3, ściślej zaś powiązane są z nimi poglądy dotyczące stopnia przyczyniania się do

rozwoju polskiej gospodarki4.

                                                
3 Wartości współczynników r Pearsona od 0,249 do 0,344.
4 Wartości współczynników r Pearsona od 0,543 do 0,614.
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RÓŻNE ASPEKTY FUNKCJONOWANIA PRZEDSIĘBIORSTW PRYWATNYCH I PAŃSTWOWYCH

Podobnie jak w roku ’94, ankietowani oceniali także funkcjonowanie przedsiębiorstw

zarówno prywatnych, jak i państwowych ze względu na różne aspekty ich działalności.

Zdaniem większości badanych, firmy prywatne działają wystarczająco szybko, osoby

w nich zatrudnione pracują dobrze, przedsiębiorstwa te oferują szeroki asortyment towarów

i usług, umożliwiają wybór produktu spośród podobnych artykułów o różnych cenach,

a w razie niezadowolenia z towarów lub usług którejś z firm istnieje możliwość jej zmiany.

Jedynie nieliczni respondenci są przeciwnego zdania, a około jednej trzeciej ankietowanych

wyraża w tych kwestiach opinię ambiwalentną („czasem tak, czasem nie”).

Tabela 2
Chcielibyśmy się dowiedzieć, jak na Wskazania respondentów według terminów badań
podstawie własnych doświadczeń
ocenia Pan(i) rozwijające się

Prawie zawsze
 i często

Czasem tak,
czasem nie

Rzadko
i prawie nigdy

Brak danych

w Polsce firmy, przedsiębiorstwa
prywatne. Czy, Pana(i) zdaniem, ‘94 ‘99 ‘94 ‘99 ‘94 ‘99 ‘94 ‘99

firmy, przedsiębiorstwa prywatne: w procentach

- działają wystarczająco szybko 55 64 37 31 6 4 3 2

- w firmach prywatnych ludzie
zazwyczaj dobrze pracują, dobra
jest jakość ich pracy

59 63 35 32 4 3 2 2

- oferują duży wybór różnorodnych
towarów i usług 59 62 33 32 7 3 3 2

- oferują możliwość wyboru
pomiędzy podobnymi towarami
o różnych cenach

55 61 33 33 10 5 3 2

- w razie niezadowolenia z towarów
lub usług którejś z firm prywatnych
istnieje możliwość wyboru innej
firmy

57 58 30 31 11 8 3 2

- świadczą dobre usługi i produkują
dobre towary 31 40 55 53 10 6 2 2

- ceny towarów wyprodukowanych
w firmach prywatnych są rozsądne 16 23 53 59 29 16 2 2

- usługi i towary oferowane przez
firmy prywatne warte są żądanych
pieniędzy

13 19 59 64 20 14 3 2

- ogólnie rzecz biorąc, firmy
prywatne funkcjonują tak, jak
powinny

23 35 55 51 19 12 3 2
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Mniej pozytywne są oceny jakości świadczonych usług i produkowanych towarów

oraz ogólna ocena prawidłowości funkcjonowania firm prywatnych. Wprawdzie pozytywnych

ocen jest znacznie więcej niż negatywnych, jednak w obu tych kwestiach największa część

ankietowanych (ponad połowa) wyraża opinie ambiwalentne.

Najwięcej zastrzeżeń budzą ceny usług i towarów wyprodukowanych w firmach

prywatnych - większość respondentów uważa, że czasem są one wygórowane, a przewaga

opinii pozytywnych nad negatywnymi jest stosunkowo niewielka.

Porównanie ocen obecnych i sprzed pięciu lat wskazuje na znaczny wzrost

pozytywnych opinii o funkcjonowaniu prywatnego sektora naszej gospodarki.

W największym stopniu zwiększyły się odsetki osób uważających, że firmy prywatne, ogólnie

rzecz biorąc, funkcjonują tak, jak powinny (wzrost o 12 punktów), świadczą dobre usługi

i produkują dobre towary oraz szybko działają (wzrost po 9 punktów). Stosunkowo

najmniejszy jest przyrost pozytywnych opinii na temat dobrej pracy osób zatrudnionych

w sektorze prywatnym oraz oferowanego asortymentu, a oceny dotyczące możliwości zmiany

firmy w razie niezadowolenia z niej utrzymały się na tym samym poziomie. Trzeba jednak

podkreślić, że chodzi o kwestie należące i tak do najlepiej ocenianych aspektów działalności

firm prywatnych.

Warto także odnotować znaczny spadek odsetka negatywnych ocen dotyczących

wysokości cen towarów wyprodukowanych w firmach prywatnych (o 13 punktów) oraz -

mniejszy - negatywnych opinii o adekwatności cen produktów do ich wartości (o 6 punktów).

Przedsiębiorstwa państwowe oceniane są zdecydowanie bardziej krytycznie niż

prywatne. Najczęstsze są opinie niejednoznaczne („czasem tak, czasem nie”), co zdaje się

wskazywać na bardzo zróżnicowaną ocenę firm należących do sektora państwowego -

funkcjonowanie tylko części z nich jest oceniane wysoko, pozostałych natomiast nisko.

Pozytywne opinie o poszczególnych aspektach ich działalności wyraża na ogół nie więcej niż

jedna trzecia ankietowanych. Jedynie w przypadku możliwości wyboru między podobnymi

towarami o różnych cenach pozytywne opinie na temat firm państwowych wyraża prawie

dwie piąte ankietowanych, ale zarazem aż jedna piąta ocenia je negatywnie. Najrzadziej

zgadzano się z opinią, że - ogólnie rzecz biorąc - przedsiębiorstwa państwowe funkcjonują tak
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jak powinny, stosunkowo rzadko też wskazywano, że firmy państwowe działają wystarczająco

szybko oraz że oferowane przez nie usługi i towary warte są żądanych pieniędzy. Należy

podkreślić, że opinie o wielu aspektach działalności przedsiębiorstw państwowych,

szczególnie na rynku, mogą wynikać w większej mierze ze stereotypów niż z rzeczywistego

rozeznania, udział bowiem tych przedsiębiorstw w produkcji dóbr konsumpcyjnych jest już

niewielki.

Tabela 3
Dla porównania zadamy teraz te same Wskazania respondentów według terminów badań
pytania na temat firm, przedsiębiorstw
państwowych. Czy, Pana(i) zdaniem,

Prawie zawsze
 i często

Czasem tak,
czasem nie

Rzadko i prawie
nigdy

Brak danych

firmy, przedsiębiorstwa państwowe: ‘94 ‘99 ‘94 ‘99 ‘94 ‘99 ‘94 ‘99
w procentach

- oferują możliwość wyboru pomiędzy
podobnymi towarami o różnych
cenach

35 39 42 48 23 21 2 2

- w razie niezadowolenia z towarów lub
usług którejś z firm państwowych
istnieje możliwość wyboru innej firmy

39 33 38 43 23 22 3 2

- świadczą dobre usługi i produkują
dobre towary 35 32 53 55 12 11 2 2

- ceny towarów wyprodukowanych
w firmach państwowych są rozsądne 36 32 49 56 15 10 2 2

- oferują duży wybór różnorodnych
towarów i usług 37 31 43 49 20 17 2 2

- w firmach państwowych ludzie
zazwyczaj dobrze pracują, dobra jest
jakość ich pracy

30 29 49 51 21 19 2 2

- usługi i towary oferowane przez firmy
państwowe warte są żądanych
pieniędzy

25 23 58 61 17 13 3 3

- działają wystarczająco szybko 19 17 45 49 36 32 3 2

- ogólnie rzecz biorąc, firmy
państwowe  funkcjonują tak, jak
powinny

19 16 54 56 27 25 3 3

W stosunku do roku ’94 mniej jest ocen pozytywnych (z jednym wyjątkiem), ale też

nieco mniej negatywnych. W przypadku każdego z omawianych aspektów działalności

odnotowujemy wzrost opinii ambiwalentnych - poglądy na temat firm państwowych coraz

rzadziej są jednoznacznie negatywne lub pozytywne. Być może w większym stopniu

dostrzegamy zróżnicowanie przedsiębiorstw państwowych i coraz trudniej jest je oceniać ze

względu na malejący udział w produkcji, szczególnie rynkowej.
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Wprawdzie znacznie większa część ankietowanych pozytywnie ocenia (pod różnymi

względami) funkcjonowanie firm prywatnych niż państwowych, ale w niektórych sprawach

więcej pozytywnych ocen zyskują przedsiębiorstwa państwowe. Jak wynika z porównania

opinii, więcej osób jest zdania, że ceny towarów wyprodukowanych w firmach państwowych

są rozsądne oraz że usługi i towary oferowane przez te firmy warte są żądanych za nie

pieniędzy.

Tabela 4

Firmy, przedsiębiorstwa prywatne
Prawie zawsze

i często
Czasem tak,
czasem nie

Rzadko i prawie nigdy

i państwowe: prywatne państwowe prywatne państwowe prywatne państwowe
w procentach

- działają wystarczająco szybko 64 17 31 49 4 32

- w firmach tych ludzie zazwyczaj
dobrze pracują, dobra jest jakość ich
pracy

63 29 32 51 3 19

- oferują duży wybór różnorodnych
towarów i usług

62 31 32 49 3 17

- w razie niezadowolenia z towarów lub
usług którejś z firm  istnieje
możliwość wyboru innej firmy

58 33 31 43 8 22

- oferują możliwość wyboru pomiędzy
podobnymi towarami o różnych
cenach

61 39 33 48 5 21

- świadczą dobre usługi i produkują
dobre towary

40 32 53 55 6 11

- usługi i towary oferowane przez te
firmy warte są żądanych pieniędzy

19 23 64 61 14 13

- ceny towarów wyprodukowanych
w tych firmach są rozsądne

23 32 59 56 16 10

- ogólnie rzecz biorąc, firmy te
funkcjonują tak, jak powinny

35 16 51 56 12 25

W tabeli pominięto braki danych, które wynosiły od 1,5 do 2,6%. Dla tego bloku pytań nie przewidziano
kategorii „trudno powiedzieć”.

W celu dokładniejszego porównania ocen obu sektorów gospodarki utworzono na

podstawie dziewięciu omawianych pytań sumaryczne wskaźniki aprobaty sektora prywatnego

i państwowego. Jeśli na pytanie dotyczące jakiegoś aspektu funkcjonowania, np. firm

prywatnych, ankietowany odpowiedział w sposób świadczący o wysokiej ich ocenie
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(odpowiedź „prawie zawsze”) przypisywano mu wartość 1005, a jeśli ocenił je pod tym

względem negatywnie (odpowiedź „prawie nigdy”) przypisywano mu wartość 0.  Z odpowie-

dzi na dziewięć pytań obliczono następnie średnią. O osobach, które w każdym przypadku

udzieliły odpowiedzi „prawie zawsze”, uzyskując średnią  punktów 100 (9 x 100 = 900; 900 :

9 = 100), można powiedzieć, że są największymi zwolennikami sektora prywatnego.

Po obliczeniu dla każdego ankietowanego sumarycznych wskaźników aprobaty

przedsiębiorstw prywatnych i państwowych można obliczyć z kolei średnie tych wskaźników

dla ogółu respondentów. Średnia dla sumarycznego wskaźnika aprobaty przedsiębiorstw

prywatnych wynosi 62,7 i jest nieco wyższa od obliczonej w taki sam sposób średniej z roku

’94 (60,0), co można interpretować jako wzrost społecznej akceptacji działalności sektora

prywatnego.

Średnia dla wskaźnika aprobaty przedsiębiorstw państwowych okazała się znacznie

niższa i wyniosła 52,8 - jest ona niższa od obliczonej w ten sam sposób średniej z roku ’94

(53,4). W ostatnich pięciu latach nastąpiło więc zwiększenie różnic w ocenie funkcjonowania

obu sektorów - jeszcze lepiej oceniamy firmy prywatne, a bardziej krytyczni jesteśmy wobec

przedsiębiorstw państwowych.

Obliczenie obu wskaźników i ich średnich pozwala w prosty sposób porównać opinie

różnych grup i kategorii społeczno-demograficznych o funkcjonowaniu obu sektorów.

Aprobata funkcjonowania sektora prywatnego wyraźnie zależy od poziomu

wykształcenia ankietowanych oraz oceny własnych warunków materialnych - jest ona tym

większa, im wyższe wykształcenie i lepsza ocena sytuacji materialnej. Działalność firm

prywatnych częściej niż inni aprobują ponadto mężczyźni, osoby młodsze, mieszkańcy miast,

respondenci o wysokich dochodach na osobę, deklarujący prawicowe poglądy polityczne.

Spośród grup społeczno-zawodowych wysokim poziomem aprobaty działalności firm

prywatnych wyróżniają się, co zrozumiałe, pracujący na własny rachunek poza rolnictwem,

następnie przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz uczniowie i studenci.

                                                
5 Każdemu respondentowi przypisano najpierw wielkość będącą sumą udzielonych przez niego odpowiedzi
(„prawie zawsze”- 5, „często” - 4, „czasem tak, czasem nie” - 3, „rzadko - 2, i „prawie nigdy” - 1; brakowi
odpowiedzi przypisano wartość 3 odpowiadającą środkowi skali), którą następnie przekształcono w skalę od 0 do
100.
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Najniższe wskaźniki akceptacji odnotowujemy wśród emerytów i rencistów, bezrobotnych,

osób z wykształceniem podstawowym, mieszkańców wsi, pracujących w prywatnych

gospodarstwach rolnych (zob. tabele aneksowe).

Aprobata działalności przedsiębiorstw państwowych jest trochę mniej zróżnicowana

społecznie, ale również wyraźnie zależy od poziomu wykształcenia i oceny własnych

warunków materialnych. Niski poziom wykształcenia i zła ocena sytuacji materialnej

sprzyjają akceptacji sektora państwowego. Ponadto im niższe dochody na osobę w rodzinie

respondenta, tym wyższy wskaźnik aprobaty firm państwowych. Ich funkcjonowanie najlepiej

oceniane jest przez rolników, osoby zatrudnione w sektorze państwowym, robotników

wykwalifikowanych i niewykwalifikowanych, rencistów, emerytów i bezrobotnych oraz

badanych deklarujących poglądy lewicowe (zob. tabele aneksowe).

We wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych wyższa jest przeciętna apro-

bata funkcjonowania firm prywatnych niż państwowych. Największa różnica między średnimi

aprobaty na korzyść firm prywatnych występuje wśród pracujących na własny rachunek poza

rolnictwem, przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji, osób z wykształceniem

wyższym, uczniów i studentów oraz respondentów o wysokich dochodach na osobę, żyjących

w dobrych warunkach materialnych. Natomiast najmniejsze różnice średnich występują wśród

najstarszych respondentów (w wieku 65 lat i więcej), rencistów i emerytów, bezrobotnych,

osób z wykształceniem podstawowym,  rolników i mieszkańców wsi.

#

# #

Druga połowa lat dziewięćdziesiątych przyniosła wzrost społecznej akceptacji

działalności sektora prywatnego i zwiększenie różnic w ocenach firm prywatnych i państwo-

wych. W stosunku do roku ’94 zwiększyła się przewaga pozytywnych opinii o firmach

prywatnych.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Zarówno firmy pan ´stwowe, jak i prywatne maja ˛ swoje wady i zalety. Jak Pan(i)
sądzi, które firmy - pan ´stwowe czy prywatne przyczyniaja ˛ sie ˛ w wię kszym stopniu
do rozwoju polskiej gospodarki?

(%)

Firmy Nie ma Firmy Trudno Liczba
państwowe róz ˙nicy prywatne powiedziec ´ osób

Ogółem 17 22 45 16 1121

Płeć
Mężczyz´ni 17 22 50 11 532
Kobiety 17 22 40 21 589

Wiek
18-24 lat 18 22 48 12 160
25-34 11 28 52 9 198
35-44 17 28 45 10 209
45-54 19 17 48 15 225
55-64 15 19 43 23 132
65 lat i wie ˛cej 20 19 32 29 197

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 26 35 21 413
Miasto do 20 tys. 17 26 46 11 136
20 - 100 tys. 18 15 50 17 196
101 - 500 tys. 17 18 53 12 200
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 15 23 50 12 176

Wykształcenie
Podstawowe 17 24 34 25 306
Zasadnicze zawodowe 19 24 44 12 336
Średnie 16 22 50 13 372
Wyższe 12 16 62 11 107

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 13 18 61 8 74
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 16 24 50 9 95
Pracownicy fiz.- umysł. 20 17 54 10 91
Robotnicy wykwalifikowani 22 34 41 4 122
Robotnicy niewykwalifik. 18 28 41 13 65
Rolnicy 17 20 40 23 62
Pracuja ˛cy na własny rach. 5 17 67 11 42

Bierni zawodowo
Rencis´ci 13 23 41 24 133
Emeryci 21 17 35 27 220
Uczniowie i studenci 17 17 55 10 83
Bezrobotni 14 30 41 16 87
Gospodynie domowe i inni 15 26 39 20 47

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 23 24 46 7 100
sekt. pan ´stw.,publicznym 17 29 45 10 88
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 16 26 52 7 99
sekt. pryw. poza rolnict. 17 20 55 9 222
prywatnym gosp. rolnym 16 27 30 27 81

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 22 22 40 16 150
276 - 399 19 29 44 8 138
400 - 549 18 19 45 17 247
550 - 799 20 23 40 17 170
Powyżej 799 zł 13 18 61 7 162

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 21 41 19 401
Średnie 18 25 42 15 503
Dobre 11 19 58 13 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 23 47 17 67
Raz w tygodniu 19 23 40 18 565
1-2 razy w miesia ˛cu 14 18 51 17 159
Kilka razy w roku 13 23 52 12 227
W ogóle nie uczestniczy 22 26 42 10 101

Poglą dy polityczne
Lewica 20 26 43 11 313
Centrum 17 21 53 10 333
Prawica 16 15 55 14 235
Trudno powiedziec ´ 15 26 26 34 237
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Tabela 2. Zarówno firmy państwowe, jak i prywatne mają swoje wady i zalety.
Jak Pan(i) sądzi, które firmy - państwowe czy prywatne stwarzają więcej
problemów dla polskiej gospodarki?

(%)

Firmy Nie ma Firmy Trudno Liczba
państwowe różnicy prywatne powiedzieć osób

Ogół em 41 20 21 17 1121

Pł eć
Mężczyźni 48 18 22 12 532
Kobiety 35 22 21 21 589

Wiek
18-24 lat 35 19 31 16 160
25-34 53 23 14 10 198
35-44 44 25 17 15 209
45-54 41 19 26 13 225
55-64 42 17 19 22 132
65 lat i więcej 32 18 22 28 197

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 24 19 23 413
Miasto do 20 tys. 52 24 17 8 136
20 - 100 tys. 44 15 25 17 196
101 - 500 tys. 43 18 23 15 200
501 tys.i więcej mieszk. 47 17 24 12 176

Wykształ cenie
Podstawowe 30 23 22 25 306
Zasadnicze zawodowe 40 21 24 15 336
Średnie 47 19 21 14 372
Wyższe 60 18 14 8 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 20 14 8 74
Prac.umysł .niż.szczebla 48 25 16 12 95
Pracownicy fiz.- umysł . 50 9 25 17 91
Robotnicy wykwalifikowani 45 26 20 9 122
Robotnicy niewykwalifik. 22 34 27 17 65
Rolnicy 44 17 20 19 62
Pracujący na wł asny rach. 65 20 13 2 42

Bierni zawodowo
Renciści 33 22 17 28 133
Emeryci 41 14 22 23 220
Uczniowie i studenci 42 18 30 10 83
Bezrobotni 30 24 28 18 87
Gospodynie domowe i inni 27 24 23 26 47

Pracuje w:
sferze budżetowej 48 25 17 9 100
sekt. państw.,publicznym 44 22 22 12 88
sp. wł aśc. pryw. i państwa 49 25 19 7 99
sekt. pryw. poza rolnict. 50 16 20 14 222
prywatnym gosp. rolnym 38 20 21 20 81

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 21 27 18 150
276 - 399 40 21 26 12 138
400 - 549 38 23 23 15 247
550 - 799 47 14 21 17 170
Powyżej 799 zł 59 15 16 9 162

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 35 20 26 19 401
Średnie 42 23 20 16 503
Dobre 52 15 17 16 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 14 34 19 67
Raz w tygodniu 36 23 22 19 565
1-2 razy w miesiącu 50 16 14 20 159
Kilka razy w roku 46 21 22 12 227
W ogóle nie uczestniczy 55 15 20 10 101

Poglądy polityczne
Lewica 41 18 28 13 313
Centrum 46 23 19 12 333
Prawica 51 16 21 12 235
Trudno powiedzieć 27 23 16 34 237
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Tabela 3. Sumaryczny wskaźnik aprobaty przedsiębiorstw
(skala od 0 do 100)

Przedsiębiorstwa

prywatne państwowe Liczba
osób

średnia

Ogół em 62.7 52.8 1123

Pł eć
Mężczyźni 63.3 52.3 533
Kobiety 62.2 53.2 590

Wiek
18-24 lat 65.5 50.1 160
25-34 63.3 51.9 198
35-44 63.2 53.8 209
45-54 64.2 53.1 225
55-64 60.4 52.5 132
65 lat i więcej 59.4 54.6 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 60.6 54.0 413
Miasto do 20 tys. 63.8 51.2 136
20 - 100 tys. 63.6 54.1 196
101 - 500 tys. 65.2 51.8 201
501 tys.i więcej mieszk. 63.0 50.8 177

Wykształ cenie
Podstawowe 60.1 54.2 307
Zasadnicze zawodowe 62.9 55.0 336
Średnie 63.7 51.2 372
Wyższe 66.5 47.7 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 67.0 46.5 74
Prac.umysł .niż.szczebla 62.2 52.6 95
Pracownicy fiz.- umysł . 64.2 51.7 91
Robotnicy wykwalifikowani 63.4 55.3 122
Robotnicy niewykwalifik. 62.7 53.9 65
Rolnicy 63.0 56.3 62
Pracujący na wł asny rach. 72.3 49.5 42

Bierni zawodowo
Renciści 60.2 54.1 133
Emeryci 60.0 53.9 222
Uczniowie i studenci 65.3 47.8 83
Bezrobotni 60.4 54.6 87
Gospodynie domowe i inni 63.0 52.0 47

Pracuje w:
sferze budżetowej 62.5 51.2 100
sekt. państw.,publicznym 64.3 56.5 88
sp. wł aśc. pryw. i państwa 62.8 51.9 99
sekt. pryw. poza rolnict. 66.3 51.0 222
prywatnym gosp. rolnym 60.3 55.6 81

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 62.6 56.0 150
276 - 399 62.7 55.1 138
400 - 549 61.5 52.8 248
550 - 799 63.5 53.9 170
Powyżej 799 zł 65.8 49.3 162

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 60.8 53.4 402
Średnie 62.0 52.9 504
Dobre 68.2 51.5 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64.2 54.9 68
Raz w tygodniu 62.6 53.1 565
1-2 razy w miesiącu 62.0 51.7 159
Kilka razy w roku 63.1 51.2 228
W ogóle nie uczestniczy 63.1 55.1 101

Poglądy polityczne
Lewica 61.3 54.1 314
Centrum 63.4 51.5 333
Prawica 66.9 52.0 235
Trudno powiedzieć 59.4 53.6 237


